衡阳破获一起非法处置医疗废物案

现场查缴各类混合物14吨,捣毁非法生产处置窝点两个

◆本报见习记者文萍 通讯员彭亚林

湖南省衡阳市环保局近日联合市 公安局食药环支队,并会同高新区环 保局、高新区卫计委,成功查获了一起 非法处置医疗废物污染环境案件,现 场查缴各类医疗废物混合物14吨,捣 毁非法生产处置窝点两个。目前,市 公安部门已查明涉案人员20余人,其 中采取刑事强制措施5人,逮捕3人, 行政拘留7人,涉案价值100多万元。

据悉,此案为今年衡阳市查处的 首例非法处置医疗废物污染环境案 件,严重危害环境,危害人民群众生 命健康和安全,群众反响强烈,社会 影响较大。8月11日,这一案件被湖 南省公安厅与省人民检察院联合挂牌 督办。



执法人员在现场检查。 彭亚林供图



环境监测人员现场对废水 进行采样 彭亚林供图

现场查缴各类医疗废物混合物14吨,大部分都是随意堆放。彭亚林供图

群众投诉塑料加工厂存在环境违法行为

"高新区有一家塑料加工 厂非法处置医疗废物,严重污 染环境,请你们来看看。"7月7 日下午5点,衡阳市环保局信 访部门的电话响起,有群众投 诉反映高新区一塑料加工厂 存在环境违法行为。

市环保局负责人高度重 视,要求迅速查处,严厉打 击。衡阳市环境监察支队迅 速联合市公安局环食药支队, 并会同高新区环保局、高新区 卫计委,对这一塑料加工厂进 行了现场突击检查。

被投诉的塑料加工厂全 称为衡阳市蒸湘区旭升塑料

加工厂,位于高新区(高新区 原属蒸湘区),成立于2012 年。据衡阳市环境监察执法 人员描述,当时在现场可以 看到,房间和地面堆满了大 量的废旧一次性采血用针 管、输液管、注射器,以及感 染性医疗废物混合塑料瓶、

"他们在现场直接进行破 碎作业,整个处置过程中无任 何环保消毒措施,产生的污染 物未经任何处理措施直接排 放,严重污染环境。"这位执法

经调查,户籍湖南祁东的

周某升系衡阳市旭升塑料加 工厂法人代表,与其父母周某 华、李某花在未取得任何环保 资质的情况下,租赁高新互助 5队村民一楼住房后院开设塑 料加工厂,场地建有破碎机、 洗料机、造粒机等生产设备, 从事废弃一次性注射器、输液 管、输液袋(瓶)等医疗废物的 收购、贮存和破碎作业。

执法人员于现场查获了 涉及危险废物14吨,对生产废 水进行了采样,并将主要生产 设备及生产原料、塑料颗粒先 行保存,再送到湖南衡兴环保 科技公司进行封存。

废水严重超标,涉案物品价值100多万元

据执法人员后续调查发 现,近两年来,旭升塑料加工 厂累计非法收购、处置医疗废 物(危险废物)30余吨,所处置 的医疗废物由谭某毅、唐某毛 等人从衡阳地区多家医院非

目前,通过现场医疗废弃 物所用包装袋的名称及输液 瓶上床号所注显示,有两家医 疗机构存在非法外卖行为。 通过公安部门对账本和进出 账的查询发现,周某升等人将 非法处置的医疗废物制成塑 料颗粒销售至湖南、广西等 地,数量达20余吨,涉案价值 初步估计100余万元。

据衡阳市环境监测站对

加工厂的外排口废水采样监 测结果显示,pH为10.73,粪大 肠菌群7900个/L,化学需氧量 为 1920mg/L, 超过标准 19.2 倍,悬浮物为25200 mg/L,超 过标准360倍。

经衡阳市环保局现场称 重鉴定,查获的医疗废物均为 危险废物,衡阳市蒸湘区旭升 型料加工厂已构成非法收集、 贮存、处置危险废物的行为。 市环保局连夜召开案件审议 会,就加工厂环境违法行为进 行审议讨论,并依法将该案移 送至公安机关。目前,衡阳市 公安局已受理,案件正在进一 步调查中。

今年以来,衡阳市立足于

本报讯 7月29日下午17:45,群

面对信访举报与质疑,射阳县环

众向江苏省射阳县12369环保热线

投诉某家工厂污水外排。该投诉人

表示,不想留下姓名,就想看看环保

保局以环境执法大练兵为抓手,及时

回应群众关切,严查违法排污企

业。接到群众投诉后不到20分钟时

间,环境执法人员就赶到企业现场,

检查工作直至晚上21点多才告结

束。随后两天,环境执法人员持续

对该企业进行现场调查立案取证,

保局以公众满意度作为重要的评价

指标,进一步加大环境违法案件的查

处力度,严厉打击各类环境违法行

效,射阳县环保局采取"以查代练、

查练结合"措施办法,将环境大练兵

活动与"双随机"抽查、"十小"企业

取缔整治、违法违规建设项目清理、

危险废物专项检查相结合,规范开

展排污单位现场监督检查、环境违

为,维护群众合法的环境权益。

大练兵活动开展以来,射阳县环

为确保环境大练兵活动取得实

对查实的环境违法行为依法严处。

部门怎么做。

"水更清,天更蓝,山更青"的 目标,提高环境质量的总体要 求,积极开展以突出环境问题 整治的"雷霆行动"以及洗涤、 砖瓦行业的专项整治行动,沿 江、沿河饮用水源专项整治和 医疗废物环境违法犯罪行为 等专项行动,共计出动2030余 人次,查处环境违法案件268 起,移送公安机关行政拘留31 起,污染环境犯罚案件6起。

衡阳市环保局相关负责人 告诉记者,下一步,市环保局将 加大环保执法力度,严厉打击 各类环境违法犯罪行为,用铁 腕重拳整治破坏生态环境行 为,用实际行动大力推进生态 文明建设和环境保护工作。

■ 环境执法大练兵

以公众满意度作为重要评价指标 百日攻坚与日常监督相结合 射阳查练结合严惩违法

贵阳多形式练兵提升能力

本报讯 自2017年环境执法大练 兵动员部署会以来,贵州省贵阳市以 战养战,结合自身实际情况,将大练 兵活动和"百日攻坚行动"、日常监管 相结合,多形式、多渠道开展环境执 法大练兵活动。

针对近段时间贵阳雨水充沛、降 雨量大,市环境监察支队组织各相关 区县环境监察机构,坚持源头控制、 防患未然的原则,开展汛期环境隐患 排查,要求各企业加强巡查、开展自 查工作,发现隐患、及时消除,杜绝在 汛期发生环境污染事故,并督促企业 做好环境应急演练。

其中,南明区将环境执法大练兵 活动和"安全生产月"活动相结合,从 源头抓起,通过提高企业环境突发事 件防范意识及安全生产主体责任意 识,进而督促企业开展环境安全自查 自纠活动;白云区拓宽环境保护新思 路,联合贵阳公众环境教育中心志愿 者对辖区内工业企业开展巡查。通 过和第三方联合方式,凝聚社会力 量,加大执法力度,推动环境保护,将 全民参与环境保护落到实处。

同时,贵阳市以生产煤矿企业执

法检查为重点,再次对全市煤矿企业 建设、生产及污水处理情况进行专项 执法大检查,严防已关停煤矿死灰复 燃。重点检查了全市煤矿企业煤矿 产能情况、矿井涌水情况、污水处理 设施建设及运行情况、汛期环境安全 防控情况等,并按照排查情况进行分 类统计,对企业存在的环境问题进行 全面梳理。经查,全市现阶段共有在 生产煤矿企业9家,均建有煤矿污水 处理系统,且运行正常,全市处于在 建阶段及产能整合阶段煤矿企业13 家,均已建有相应的煤矿污水处理设 施,部分企业正对现有污水处理设施 进行升级改造。此次执法大检查暂 未发现煤矿企业违法排污行为。

据记者了解,贵阳市环境监察支 队组织花溪区、云岩区环境监察大队 监察人员对阿哈水库支流的白岩河 污染源情况进行排查,并及时上报排 查情况。下一步将督促相关区县加 快推进污水管网及沿河村寨生活废 水的治理,以改善白岩河水质,保障 阿哈水库水质安全,不断提升环境执 法工作能力。

岳植行

法案件处理处罚、案件移交移送、环 境监察稽查等各项执法工作,通过 完善工作制度和执法监督机制,有 力推进执法规范化。

同时,射阳县环保局"以学备考, 学考提能",以法律法规培训为重点, 实施月训、月评、月考制度,同步推进 政治理论学习与环保业务培训,每月 组织环境典型案件的点评,每月开展 环境监测业务交流,着力提高环境执 法人员的业务水平和监管执法效 能,积极打造"勤学苦练、业务精湛、 技能一流"的环保执法队伍。

为使一线执法人员成为"思想 过硬、业务精通、能力较强"的环保 中坚力量,射阳县环保局重点加强 新招录人员的集中学习培训工作, 主要围绕今年的环境大练兵活动内 容,组织开展"结对助力成才"竞赛 活动,挑选政治思想好、业务水平 高、具有丰富工作经验的环保老同志 传经送宝,让他们熟练掌握一线监察 执法要点,熟悉环境执法程序和各类 文书制作的规范运用,提高执法水平

魏列伟

■ 法治动态

本报记者蔡新华 实习记者陆彧童上海报道 谁 曾料想到, S4高速上海化工区出口旁的芦苇塘,却 成了企业偷埋工业废弃物的场所。去年12月,上 海惠广精细化工有限公司(以下简称惠广公司)违 法填埋固体废物等环境违法行为,被当时正在上海 开展督察的中央环保督察组发现,该企业当即被责 令停产整改,不完成整改、不做到达标排放污染物, 不得恢复生产。

深坑中填埋5吨固体废物

日前,上海市奉贤区环境监察支队来到惠广公 司东北侧比邻 S4 高速的一片芦苇塘,一眼便能看 到有一大片用帆布遮盖的区域。执法人员揭开帆 布,可以看到帆布下的支架,以及支架下一个面积 有十几平方米的深坑,里面积满了雨水。

奉贤区环境监察支队副队长李淳说,被发现 时,这个深坑内填满了羟丙基甲基纤维素,有5吨 之多,严重污染环境。根据《固体废物污染环境防 治法》,收集、贮存、运输、利用、处置固体废物的单 位,不得擅自倾倒、堆放、丢弃、遗撒固体废物,惠广 公司未采取相应防范措施,造成工业固体废物污染 环境,被奉贤区环保局处以10万元的顶格罚款。 按照要求,这些固体废物应当经过处理,送至专门 的焚烧厂或填埋场处置。

除了违法填埋固体废物,执法人员还发现,惠 广公司竟将生产车间东区4楼缓冲罐产生的冷凝 水,通过厂房雨水管排入雨水管网,继而直接外排 到周边环境。执法人员说,冷凝水是污水,禁止通 过雨水排放口排放,惠广公司的行为违反了《上海 市环境保护条例》,被处以20万元的顶格罚款。

将废水稀释后进行排放

惠广公司的违法排污行为远不止于此。经过 详细的调查取证,执法人员发现惠广公司一个更加 隐蔽的违法行为——通过用水稀释,把主要污染物 化学需氧量的浓度降到标准规定的限值500毫克/ 升以下,实现所谓的"达标排放"。

相关人员介绍,环境保护部明确,将废水进行 稀释后排放,属于《水污染防治法》明令禁止的行 为,即"采取其他规避监管的方式排放水污染物", 可由环保部门提请地方政府对相关单位采取责令

由于厂界异味超标、违法填埋固体废物、废水 治理设施不正常运行、通过雨水管排放污染物等违 法行为,惠广公司被合计处以290万元的罚款,而 且目前,惠广公司仍处于停产整顿状态,距离开始 停产整顿已将近9个月。

企业整改效果有待检验

"对于污染环境的违法企业,就要 罚到痛,还要改到位。"奉贤区环保局 相关负责人表示,惠广公司尽管已投 入4000余万元进行整改,添置了新型 环保处置设施,用来解决其废气、废 水、固废等各方面的问题,但整改效果 还有待检验,否则,将面临无限期停产

整顿,地方政府还将视情况采取断水。 断电等强制措施,倒逼企业要么整改 彻底恢复生产,要么被"市场之手"清

因多项违法被罚

规排污要罚到

痛

更要

改到

据统计,今年以来,上海市奉贤区 环保部门共立案调查环境违法案件 320件,作出行政处罚240余起,处罚金 额 2600 多万元,比去年同期增长了 107.3%,有14起案件移送了公安部门, 有效打击了各类环境违法行为。

中山召开扬尘污染防治立法听证会

强化源头防治 堵住监管漏洞

本报讯 工地扬尘污染该怎么治? 建筑废物运输有哪些规范和要求? 日 前,广东省中山市环境保护局举行了《中 山市扬尘污染防治办法》(以下称《办 法》)立法听证会,来自市人大代表和政 协委员、运输企业、建设施工单位、市民 代表、政府职能部门等近19名听证参加 人,为《办法》的修改和完善提出意见和

本次听证事项主要包括工程建设单 位扬尘污染防治职责、工程施工单位扬 尘污染防治职责、工程施工扬尘污染防 治的基本要求、房屋建筑工程施工扬尘 污染防治的要求等四项内容,对建设工 程施工、房屋拆除、道路与管线施工、道 路保洁、物料堆放与运输等方面的扬尘 污染防治措施进行论证和表决,同时针 对扬尘污染源监管存在的漏洞和缺失, 从源头上提出解决办法。

据了解,在当前和未来的一段时期, 中山市城市建设规模和项目仍有增无 减,扬尘污染已成为影响中山市大气环 境与空气质量的重要不利因素,直接影 响到中山市空气质量的好坏。

目前,中山市扬尘污染防治存在问 题包括:没有规划、建立统一的建筑垃 圾、渣土消纳场,建筑垃圾、工程渣土偷 倒、乱倒和乱放情况较为突出,造成污染 源分散,建筑垃圾、渣土运输车的扬尘污 染防治存在监管难点,难以集中开展有 效的扬尘污染防治工作;扬尘污染防治 执法主体不明确,对违反扬尘污染防治 的行为处罚困难;建筑垃圾、渣土运输存 在一定的无序状态,未建立有效的建筑 垃圾、渣土运输单位核准制度,扬尘污染 难以从源头上进行管理。

因此,为有效遏制扬尘污染,确保扬 尘污染防治措施稳定、可操作性强,为广 大市民营造更加整洁、舒适的工作和生 活环境,通过制定政府规章为扬尘污染 防治提供有力的法律保障和指引,显得 十分迫切和必要。 卢展欣

邯郸掀起环境执法"百日风暴"

从全市抽调人员交叉执法

本报记者张铭贤 通讯员冯涛邯郸

报道 从9月1日开始,河北省邯郸市 环保局将在全市组织开展环境执法 "百日风暴"专项行动,全力聚焦涉气 环境违法问题,切实打好蓝天保卫战。

据介绍,此次行动重点对涉气排 污企业达标排放情况、在线监控数据 造假问题、人为干扰检测数据问题等 进行集中执法检查,对涉及排污企业 的环境违法问题,依法依规严厉打 击。对发现当地党委、政府推进"1+ 29"方案不力的,严格按照《落实治霾 措施不力问题专项清理工作方案》要 求,进行责任追究;对相关职能部门工 作不力的,依法依纪移送纪检监察

邯郸市将对检查中发现的各类环 境违法问题,充分运用法律手段进行重 处重罚,联合司法机关采取刑事处罚等 手段,加大重点问题、重点区域和重点 行业企业的执法监管力度,严厉打击各 类环境违法行为。

据了解,这次专项行动,每20日为 一轮次,每轮次从全市抽调40人组成 现场督导检查组,采取混合编组、异地 执法、交叉执法的方式进行现场督导检 查。首轮督导时间从9月1日至9月20 日,重点对武安市、涉县、磁县、复兴区、 永年区、峰峰矿区西部六县(市、区)开 展督导检查。